

平安集束

短新闻

多措并举解决非诉讼纠纷

通讯员 陈烨青

本报讯 “太感谢你们了,想到不用打官司也能把钱要回来!”当事人陶某握着调解员老蒋的手,不住地道谢。这是近日黄岩区人民调解委员会调解室内的一幕。

台州黄岩司法局积极探索人民调解工作新模式,在创建黄岩社会矛盾调中心的基础上,将行政复议、法律援助、公共法律服务等职能科室入驻区矛盾调中心,联合打造区级矛盾纠纷“一站式”化解平台。

司法局不断加强与法院、巡回法庭的联系沟通,通过在线矛盾纠纷多元化解平台(ODR)系统后台智能分流至全区各级调委会综合调处,进一步落实涉诉商事纠纷调处化解。加强非诉讼调解方式结案的法律保障,引导具有未完成给付内容的调解协议当事人申请司法确认,以裁判文书形式固定调解结果,有效节约当事人的诉讼成本。今年以来,达成调解协议后申请司法确认249件。

创新推出“点单式”调解服务,申请调解的当事人通过“浙江人民调解之星”版面就可以指定黄岩区内的调解能手参与调解,确保调解更公平,结果更让人信服。

同时,司法局以区矛盾调中心“永宁教坊”宣教中心为依托,邀请相关领域专家、学者开展普法培训、讲座等,引导群众树立正确的矛盾观、得失观,从源头上减少矛盾纠纷。永宁教坊自运作以来,已经举办各类宣讲活动49场次。

多管齐下长效治物业

通讯员 朱铁波

本报讯 今年以来,桐乡市建设局多管齐下推进行业长效治理,先后印发了《桐乡市物业管理行业扫黑除恶工作要点》《桐乡市“平安物业小区”创建活动实施方案(试行)》等多个文件,进一步规范行业管理。同时,市建设局积极推动“红色物业”创建,通过党建引领,进一步打响企业品牌,发挥行业正能量。截至10月底,共接办物业纠纷、投诉案件142件,同比下降近38.3%。

群众点单 干部代办

通讯员 陈敏思

本报讯 近日,平阳县鳌江镇钱仓社区某小区有业主反映,小区沿街店铺存在搭建违章建筑、乱堆乱放占用消防通道等问题。社区得知后,立即安排信访代办员前去处理。代办员挨家挨户走访店铺业主,通过反复协商,最终成功劝说店主拆除了违章建筑,清空了消防通道,维护了小区的干净整洁与和谐稳定。

这一问题的快速解决,得益于鳌江的信访代办制度。近年来,鳌江镇将信访代办作为重要民生工程,打造“群众点单,干部代办”的新模式,积极推进“一站式”服务。鳌江镇设立领导班子、职能部门、社区干部、村居两委四层信访代办队伍,全程代办辖区群众反映的信访诉求,建立起受理、联动、调处、反馈一体化代办服务体系。同时,鳌江镇还依托自主研发的“云服务”平台不断延伸监管职能,升级开发网上信访代办模块,根据办结情况给予红、黄、绿三色实时评级,变“软任务”为“硬指标”,形成从受理到评价的工作闭环。

自系统推出以来,鳌江镇对13类信访事项开展代办,目前代办309件,代办完成264件,真正实现了信访领域最多跑一次。

杭州萧山楼塔镇: 诉源治理 让纠纷“专业又亲和”

通讯员 王兴江

本报讯 为了实现社会治理体系和治理能力现代化,将矛盾纠纷化解在基层、化解在源头、化解在诉前,杭州市萧山区楼塔镇试点推出诉源治理“1+X”模式,引导多数纠纷通过非诉方式及时就地解决。

诉源治理“1+X”模式中,“1”是指法治指导员,“X”是指调解员、新农村建设法律顾问、法治明白人、法治带头人、网格员、“仙岩和事佬”等。楼塔镇以法治指导员为主体,利用“仙岩和事佬”等人更能贴近情理的优势,完善“社会调解优先、法院诉讼断后”的矛盾纠纷分层递进过滤体系,将矛盾化解在源头。

楼塔镇楼家塔村村民楼某成曾于2014年向萧山区信访局反映了有村民楼某占用他家自留地进行经营,要求给予补偿。但镇里先后多次组织调解,均未令他满意。2019年底,楼某成向法院提起诉讼,要求楼某返还土地并进行补偿。后来,镇信访部门法治指导员俞永高参与到此案的诉前调解。他翻阅楼家塔村土地资料,倾听村委干部和双方当事人的意见,梳理事情原委,在调查走访过程中逐渐引导双方意见趋向统一。最终双方达成补偿意见,一起5年多的信访积案得以化解。

“诉源治理“1+X”模式能有效整合各种资源,完善多元化解机制,让矛盾纠纷得以及时就地解决。”楼塔镇党委副书记孔美华说。

民警陈加楠: 爱岗的“眯叔”不服老

本报记者 蓝莹

陈加楠是苍南县公安局金乡派出所一名民警,从警至今已34年。年过五旬的他扎根基层,一心服务群众,因工作表现突出曾受到多次嘉奖,先后荣获县公安机关优秀共产党员、县公安机关优秀民警、县新居民服务管理工作先进个人、金乡镇征兵政审先进个人等荣誉。

陈加楠特别爱笑,而且笑起来眼睛就眯成一条缝,因此同事都亲切地叫他“眯叔”。别看他爱乐,作为一名资深的社区民警,“眯叔”做起事来相当认真。外出调查期间,他回到所里时常错过了饭点,同事提醒道:“‘眯叔’,别这么拼命,别到时候胃病又犯了。”“眯叔”嘴里一边啃着面包,一边笑着说:“咱们是干社区工作的,要多了解群众工作才容易开展嘛。”

“眯叔”还是金乡派出所征兵政审的责任民警。他带领社区队员严把政审质量关、规范政审程序,确保为部队提供优质合格兵源。

辖区的小刘今年20岁,一直有个参军梦。去年他因年龄未达到入伍条件而落选,今年带着材料再一次找到了“眯叔”。“眯叔”看过小刘的材料后,发现他的亲属关系材料不完整。因为涉及到祖辈,小刘也不清楚该怎么填。看着焦急的小刘,“眯叔”决定陪着他回一趟他的老家——重庆市石柱县。经过几天的旅途颠簸,两人终于到了石柱县公安局下路派出所,并在当地工作人员的帮助下,顺利补齐了政审材料。

如今,社区工作更加繁琐复杂,“流动人口管理”“场所检查”“接警巡逻”“防诈骗宣传”,“眯叔”每天几乎没有一刻得闲。而面对繁重的工作,他总说:“我还没老,只要力所能及,哪怕为老百姓多干一件事也是好的。”

宠物医院乱排医疗废水 检察机关亮剑

通讯员 平亦和

本报讯 近日,平湖市检察院公益诉讼部门开展“回头看”,对全市宠物医院医疗废水直排问题进行检查。检查发现,现各宠物诊疗机构均已配备专业医疗废水处理设备,废水排放总量、时限、排放口位置和数量、排放的污染物项目和浓度都得到严格监管。

据了解,今年8月,平湖市检察院公益诉讼部门收到反映某宠物诊疗机构存在医疗废水直排情况的举报后,立即对平湖市辖区内注册登记的宠物诊疗机构逐一走访摸排。摸排发现,各机构无一配备专门的医疗废水处理设备,并在未取得污水排放许可证的情况下,在简单预处理后就直接将医疗废水排进城镇污水管网。经过综合分析研判,平湖市检察院向相关行政监管部门发出诉前检察建议,建议加大监管力度,落实整改。

推“赃车”去修理当场被识破 小偷很困惑

通讯员 陈晓青

本报讯 “我是来修车的,你们搞这么大阵仗干嘛!”近日,一家车行里,来修车的赵某看见民警出现,急忙想要离开。

原来,嘉兴市公安局秀洲分局王店派出所接到辖区一车行老板报警称,有人到他店里修电动车,但对方的车和自己前两天刚卖出去的一辆车的型号、外观、损耗程度全都一模一样,于是怀疑车是偷来的。民警赶到车行后,发现眼前一脸慌张的赵某,正是要找的一名嫌疑人。

早在10月底,派出所就连续接到报警,辖区有电动车失窃。通过连日侦查,警方迅速追回一辆被盗电动车,并通过监控画面锁定了嫌疑人。

在证据面前,赵某终于放弃狡辩。他交代,自己因为无业没收入,就想盗窃路边未上锁电动车,没想到这么快就被抓到。目前,赵某已被依法采取刑事强制措施。

“百果园”里收甘蔗

11月17日下午,三门县公安局亭旁派出所民警、亭旁中心学校法制副校长邬斌伟与老师、学生一起收割甘甜的甘蔗,感受劳动带来的快乐。

今年4月份,邬斌伟和学生在校园的“百果园”里种下甘蔗,经过学生的精心照料,转眼到了收割时节。

通讯员 林利军



集中执行有收获



近日,温岭法院执行局分7组分赴10个乡镇(街道)开展集中执行行动,有力打击了拖延执行、拒不执行等违法行为,取得了良好效果。

据悉,集中行动累计抓获被执行人8人,执行到位51万元,促成执行和解6件。

通讯员 陈哲民